Ministerul Educatiei si Cercetirii — Serviciul National de Evaluare si Examinare

EXAMENUL DE BACALAUREAT - 2007

Proba scrisi la MATEMATICA
PROBA D
Varianta ....090

Profilul: Filiera Teoretici: sp.: matematici-informatici, Filiera Vocationali, profil Militar, Specializarea: specializarea matematici-informatica
¢ Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu. Timpul efectiv de lucru este de 3 ore.

La toate subiectele se cer rezolviri cu solutii complete

SUBIECTUL I (20p)

(4p) | a) Si se calculeze modulul numérului complex (2 +3i)’.

(4p) | b) Si se calculeze distanta de la punctul C(=1,—1) ladreapta x+y=0.

2 2

(4p) | © Sa se determine ecuatia tangentei la hiperbola %—yjzl, dusd prin punctul

P(-5,4).

(4p) | d) Sa se determine a >0 astfel incat punctul P(-4,-3) si se afle pe cercul
X +y' =a.

(2p) | e) Si se calculeze aria triunghiului cu vérfurile in punctele A(-3,3), B(-5,5) si
Cc(-1,-1).

(2p) | f) Si se calculeze produsul (tgl° —tg7°)~ (tg2° —tg6°)- ...-(tg7° —tg1°).

SUBIECTUL II (30p )

1.

(3p) | a) Sa se rezolve In multimea numerelor reale ecuatia 25" +4-5"-5=0.

(3p) | P) Sa se calculeze expresia Cg—Cg +Cy.

(3p) ¢) Se consideri functia f:R = R, f(x)=x*-x. Sisecalculeze (f o f)0).
(3p) | d) Si se calculeze probabilitatea ca un element n e {1,2,...,5}, sa verifice relatia
3" >8n.

(3p) | e) Sa se calculeze suma elementelor din grupul (le, +).

2. Se considerd functia f:R - R, f(x)=1+ ln(x2 +1).

(3p) | a) Sasecalculeze f'(x), xeR.
1

(3p) | b) Sase calculeze I f(x)dx.
0

(3p) | ¢) Sa se determine intervalele de monotonie ale functiei f .

Gp) | d) Sase caleuleze Tim? )=S0

x—=1 x_l
e) Sisearateci f(x)>1, VxeR.

(3p)
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SUBIECTUL III ( 20p )

1 0
Se considera matricele E =( j F =

10} . .
, 1, = si multimile
0 0 0 1

A==
N ==

H={xeM,(R)| x> =x} si M ={asA+bB+cC+dD |V abc.deR, ¥ ABC.De H}.
(4p) | a) Saseverificecd EeH si I,e H.

(4p) | b) Si se gaseascd o matrice Pe H astfel incit rang(P)=1 siomatrice Qe H
astfel incat rang(Q)=2.

1 a 1 0
(4p) | ©) Sase verifice cd, Va,be R matricele (O OJ si (b OJ sunt din multimea H .

(2p) | d) Sa se arate cd daca A = (a
c

b :

J € H,atunci a+d € {0, 1, 2}.

(2p) | ) Sasearatecddacd Be H este o matrice inversabild, atunci B=1,.

(2p) | f) Sasearateca M =M,(R).

(2p) | g Sa se arate cd matricea F' nu se poate scrie ca o suma finitd de matrice din multimea H .

SUBIECTUL IV (20p)

Se considerd functiile continue f :[a,b] = R si g :[a,b] = R si functia
h:[0]] > R, h(x)=v1-x* ,unde a,be R, a<b.
(4p) | a) Sa se arate ca h(x)>1-x", Vxe [01].
1
(4p) | b) Sa se calculeze Ihz(x)dx.
0

(dp) | ¢) Sa se verifice ca 1% f2(x)- 2t (x)g(x)+ g*(x)=0, Vie R si Vxe [a,b].

(2p) | d) Integrand inegalitatea de la punctul ¢), sa se arate ca

tzj.f2(x)dx—2tjf(x)g(x)dx+j'gz(x)dx20, Vte R.

(2p) | e) Sa se deduca inegalitatea ( J' f(x)g (x)de < ( J' f? (x)dxj(j gz(x)dxj .

(2p) | f) Utilizand inegalitatea de la punctul e) si se arate cd, dacd u - [0,]] > R este o

1 2
functie continui, atunci [J.u(x)de < f u*(x)dx .
0 0
(2p) | g Sa se arate cd aria suprafetei plane cuprinsa Intre graficul functiei 4, axa Ox

si dreptele x=0 si x=1, este un numdr real din intervalul (0,90; 0,95).
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Varianta 090

Subiectul I
a) 13.b) \/E.c)x+y+1=0.d)a=25.e)2.f)0.

Subiectul IT
1.a)x=0.b) 6.¢) 0. d) %.e) 9.

2.2) f'(x)= 22x E xe R.b) 1n()c2 +11; =1In2. ¢) f strict crescatoare pe [O, o) si f strict
X"+
descrescitoare pe (— oo, 0]. d f)=1.e) f(x)21e ln(x2 +1)2 0 x> 20.
Subiectul ITT

, (1 0 i ) .
a) E° = o 0 ,decit E€e H. 1" =1,,deci I, € H;

b) P=FEe H sirang(P)=1, Q=1,€ Q si rang(Q)=2;

1 a) (1 a 1 a (1 a
c) . = , deci e H;
0 0)l0 O 00 00
1 0)(1 O 1 0 (1 0
. = , deci e H;
b 0){b O b 0 b 0

b
d) Fie A:[a J € H. AtunciA® = A,decia’ +bc=a,b(a+d)=b,c(a+d)=c, bc+d’ =d.
C

Ob‘ginema2 —d*=a—d,deci(a+d)a-d)=a—d. Pentru a#d avem a+d =1.

Pentru a=d egalitatile devin a’ +bc=a2ab =b2ac = c. Dacd b=0 avem a=0 sau a=1, iar daci
b+#0 avema = % si din a=d obtinem a+d=0 sau a+d=2 sau a+d=1.

e) Din Be H avem B” = B. B fiind inversabil, existi B~' . Inmultind egalitatea B> = B cu B
obtinem B =1,.
f) EvidentM < M ,(R).Demonstram caM ,(R) < M .Fie

1 0

( OJ+&2 +(@-2-0)EeM

o 1 1 0) (6 0) (¢=2-6 0 1
= Alo(t P + + + (L P +
y o 0 0 y 0) (0 ¢ 0 0 0 0 4
g) Presupunem ca existd A,, A, ,...,A, € HastfelcaA + A, +..+ A, =F.
7

Tr(A + A, +..+ A, =Tr(A)+Tr(A) +..+Tr(A ) e Z(dind) ). TrF :%Jrézﬁe Z .Deci F

nu poate fi scrisa ca o suma finita de matrice din multimea H.
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Subiectul IV

a) h(x) 21-x",Vxe[0,]] @ V1-x" 21-x",Vxe H & 1-x" >(1—-x")", adevirat pt. ci
l—xge[O,l];

10!

1 1 X 9
b) [ AP (x)dx=| A—-x")dx=x-"— =—;

) [ 77 Gode= [ (1= 0] =10
c) Inegalitatea este echivalenta cu (#f (x) — g(x))* 20,Vte R,Vxe [a,b],care este adevirati.
d) Relatia se obtine integrand inegalitatea de la punctul c¢) pe intervalul [0,1] in raport cu x.
e) Relatia de la punctul d) are loc dacd §i numai daca

A= 4( [ f(x)g(x)dsz 4 f20dx[ g2 (dr <0 & U" f(x)g(x)dx)z <[ r2odx[ g*

Ea este varianta integrald a inegalitatii lui Cauchy-Buniakovski.
2

| 1 2 1 1 1
f) Uou(x)dx) (J.Ol-u(x)dx) < J;lzdx-.[ouz(x)dx = Iouz(x)dx;

g) Aria cautata este A = j; h(x)dx. Conform pct. a) avem Iol h(x)dx > I; (1-x")dx =0,9.
2
Pe de alta parte, conform pct. f) avem ( I; h(x)dx) < 'E h* (x)dx = 0,9, deci

[ nx)dx <09 <095.
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